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Еxegi  monumentum  aere  perennius.
                                                 Horatius2

Видният  руски учен – енциклопедист и ху-
манист, информатик, теоретик на социалната
комуникация и проблемите на хуманизма и биб-
лиотеките в постмодерното информационно об-
щество – професорът, докторът на педагогичес-
ките науки, заслужилият деятел на науката на
Руската федерация, действителният член на Рус-
ката академия по естествени науки и Междуна-
родната академия по информатизация при ООН
Аркадий Василиевич Соколов (род. 10 февруари
1934 г.)3 през 2014 г. отбелязва своя 80-годишен
юбилей.

Целта на настоящата публикация е да запознае
българската академическа общност с цитираните
в началото на този текст юбилейни издания [Р-80;
АВС], посветени на 80-годишнината на учения.

Сборникът от научни трудове на А. В. Соколов
„Ретроспектива-80” има своята предистория в
неговите биобиблиографски отчети „Ретроспек-
тива-60”4, „Ретроспектива-70”5 и „Ретроспек-
тива-75”6.

Докато предходните ретроспективи представ-
ляват публикации на избрани произведения на
автора към съответните негови годишнини, то в
хипертекстовата база от данни7 „Ретроспектива-
80” се наблюдава отказ от архивно-мемоарния
жанр и се използват всички степени на свива-
нето8 и разгръщането9 на информацията.

ÀÊÀÄÅÌÈÊ ÀÐÊÀÄÈÉ ÂÀÑÈËÈÅÂÈ× ÑÎÊÎËÎÂ  

ÏÀÍÎÐÀÌÀ ÍÀ ÐÀÂÍÎÑÌÅÒÊÀÒÀ
  (Èçäàíèÿ, ïîñâåòåíè íà 80-ãîäèøíèíàòà íà ó÷åíèÿ  åíöèêëîïåäèñò:

õèïåðòåêñòîâà áàçà îò äàííè  ïðîëåãîìåíè
è ñáîðíèê îò î÷åðöè íà ó÷åíè çà ïåðñîíàëèÿòà)

                                           Ïðîô. ä.ï.í. Àëåêñàíäðà Êóìàíîâà

ÂÈÄÍÈ Ó×ÅÍÈ 53



 

54
ÈÇÄÀÒÅË ¹ 3–4, 2014

Подобен творчески подход към собственото
научно творчество е изключително трудоемък и
въплъщаването му от А. В. Соколов говори за на-
учна добросъвестност от най-висш порядък.

Пред нас е по същество не просто сборник от
научни трудове, а пролегомени към творчеството
на А. В. Соколов.

На него му се е наложило, за да въплъти идеята
на трилогията „Ретроспектива-80”, да направи
съдържателно редактиране, а понякога и да пре-
пише цели съчинения от предходните години.
Така например са преработени отново разделите,
които са посветени на дескрипторните информа-
ционно-търсещи системи (раздел 2.1), на интер-
дисциплинарните обобщения и еволюцията на
библиотечно-библиографската наука (раздел
3.1.3), на социалните функции и мисията на биб-
лиотечната и библиографската дейност (раздел
3.3.2)…

„Ретроспектива-80” изразява – обобщава А.
В. Соколов – моето научно и професионално
кредо на днешния ден, и аз съм готов да се под-
пиша под всеки нейн параграф, без да изключвам
и тези, които носят дискусионен характер” [Р-80,
Т. 1, с. 11].

Ето краткото изложение на структурата на
всеки един от томовете на трилогията „Ретро-
спектива-80” [Р-80, Т. 1, с. 10].

Том 1 „Библиотечно-информационна школа”
характеризира епохата на формиране на инфор-
матиката и Държавната система на научно-тех-
ническата информация на Русия. Катедрата по
научна информация в Санкт-Петербургския
държавен университет по култура и изкуства (то-
гава: Ленинградски държавен институт на кул-
турата), създадена през октомври 1967 г., е пър-
вата катедра от такъв род във вузовете на кул-
турата, положила началото на информатизация-
та на библиотечното образование. Опитът на
разработката на концепцията „социална инфор-
матика” и метатеоретичните обобщения, основа-
ни на нея, до днес не са изгубили своята акту-
алност. Главите, посветени на библиотечната
професиология и еволюцията на постсъветската
библиотечна школа до началото на Болонския
процес, логично се вписват в съдържанието на
том 1, придавайки му относителна завършеност.

Том 2 „Философия на информацията и социо-
логията на информационното общество”
представлява изложение на две взаимосвързани,
но цялостни концепции, посветени на същността

на информацията и информационното общество.
Тези концепции включват структурата на науките
за информацията и систематизацията на концеп-
циите за информационното общество, които е
целесъобразно да се използват в учебния процес
на хуманитарните вузове. Предложените интер-
претации на информацията и информационното
общество са нетривиални и могат да служат за
предмет на научни дискусии.

Том 3 „Книжовността – хуманистична опора
на нацията”  е приемствено свързан с резултатите
на предходната научна дейност, отразена в „рет-
роспективите” от предходните години, и привеж-
да към резултатите на най-новите изследвания
от последните пет години. Тук са представени:
теорията и историята на библиографознанието;
руската интелигенция и библиотечната интели-
генция като нейна съставна част; социално-кул-
турната дейност в епохата на глобалната техно-
генна цивилизация; понятието „хуманизъм”,
историческите пътища на неговото развитие и
типовете хуманизъм; библиотечният хуманизъм
и хуманистическата мисия на книжовността в
Русия. На финала на тома е изведен проблемно-
постановъчният параграф 5.6, посветен на обо-
сноваването на книжовността като хуманистич-
на опора на нацията.

От изложеното се вижда, че творчеството на
А. В. Соколов обхваща цели науки, свързаните с
тях научно-практически комплекси, което рисува
ролята на учения в качеството на идеолог не само
на петербургската школа на информатизацията
на библиотеките и информационните центрове,
но и в качеството на лидер в областта на инфор-
мационно-комуникативните изследвания както в
Русия, така и извън пределите £.

Всеки том на „Ретроспектива-80” е финали-
зиран от Библиографски списък на основните
публикации на А. В. Соколов, подредени в хроно-
логичен ред [Р-80, Т. 1, с. 487–506: 253 ном. назв.;
Р-80, Т. 2, с. 440–451: 51 ном. назв.; Р-80, Т. 3, с.
465–474: 156 ном. назв.]. Това като цяло са 460
ном. назв., а А. В. Соколов съобщава в Преамбу-
лата към Том 1 на „Ретроспектива-80”, че към
2012 г. неговият автобиобиблиографски списък
съдържа повече от 570 ном. назв. [Р-80, Т. 1, с. 8].

Можем само да съжаляваме, че в „Ретроспек-
тива-80” не са включени над 110 названия от
публикациите на А. В. Соколов, както и за това,
че в обсега на изданието не попадат преведените
на английски, немски, чешки, испански и други
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езици. Подобно съжаление следва да се изкаже и
за отсъствието на съответни показалци към
трилогията на А. В. Соколов. Такива е желателно
да има в едно бъдещо издание на труда – пред-
метен, именен, географски… От показалци се
нуждае и вторично-документалният апарат към
изданието…

 Особено ценен в методологическо отношение
е Том 1 на „Ретроспектива-80” и към изданието
като цяло – „Диалогът на Автора и Научния
редактор”  [Р-80, Т. 1, с. 7–14].

Със същия статус е и Послесловието на изда-
нието – „Меморандумът на Научния редактор”.
Ето едно от обобщенията на С. А. Басов: „вни-
мателният читател обезателно ще забележи чер-
вената нишка, преминаваща през всички глави
на „Ретроспективата”. Тази нишка е обозначена
от фундаменталните категории „Информация –
Книжовност – Човечност”. Именно тези катего-
рии се намират в центъра на внимание на про-
фесор А. В. Соколов и предопределят актуал-
ността на резултатите на неговата научноизследо-
вателска дейност, което „трябва да се помни”  [Р-
80, Т. 1, с. 457–458].

Изданието „Ретроспектива-80” е адресирано
до студентите и преподавателите на вузовете на
културата, а също до специалистите в областта
на библиотечното дело, библиографията и инфор-
мационното търсене. То може да бъде използвано
и в качеството на учебно пособие в библиотечно-
информационната магистратура, докторантура и
за повишаване на квалификацията на педагозите,
библиотековедите и библиографоведите.

Това издание е обърнато и към бъдещето –
темите, които владеят ума на А. В. Соколов са:
учебни пособия „Магистърски интеграл”, „Со-
циални комуникации”, „Библиофутурология”  [Р-80,
Т. 1, с. 14]…

Плод на аналитико-синтетична обработка на
цялото творчество на А. В. Соколов е неговата
„Ретроспектива-80” – феномен, който следва да
бъде изучаван, защото човечеството стои пред
проблема как да уплътни и преосмисли своите
натрупани в десетилетията информационни
масиви. Чрез създаването на хипертекстови бази
от данни – е отговорът на А. В. Соколов на този
въпрос!

Своеобразна компенсация на отсъствието в
„Ретроспектива-80” на традиционния от пред-
ходните ретроспективи раздел „Друзей моих
прекрасные черты”10 или „Взгляд со стороны”11 е
публикацията на второто издание, описано в на-

чалото на настоящия текст [АВС]. В него около
30-тина учени – колеги, приятели и ученици –
споделят свои мисли за личността, творчеството
и приносите на А. В. Соколов. Сред авторите на
очерците са В. П. Леонов, В. В. Брежнева, Р. С.
Гиляревски, Ю. Н. Столяров, Я. Л. Шрайберг, В.
Е. Триодин, Г. Ф. Гордукалова, М. Н. Колесни-
кова…

Внимателното изучаване на тези текстове
показва, че А. В. Соколов е не само притегателен
с интелекта си за авторите на очерците. Неговата
ярка дълбоко хуманна натура е лидер на
информатизацията, сърце на школа в областта
на библиотечната информатика, библиотекозна-
нието и библиографията на постмодерното ин-
формационно общество.

Чрез това издание се посочва, че ЛЮБОВТА
е онтологичният корен на всяко професионално
общество, на всяко творчество, и на научното в
това число. Нейната ценност е абсолютна за твор-
ците на науката. Феноменът £ сближава плодо-
вете на науката, изкуството и философията.

Израз на това кредо на А. В. Соколов е при-
веждането от него в качеството на епиграфи на
стихове от своето поетично творчество, с които
отваря всеки от томовете на „Ретроспектива-80”:

Родной Дворец библиотечный
На гордом невском берегу!
Будь милостив: включи мою строку
В истории твоей папирус бесконечный.

[Р-80, Т. 1, с. 7];

О, Информация! Случайный псевдоним
Чего-то, что уму непостижимо!
В чем суть твоя? Ты пламя или дым?
А может быть, всего лишь тень от дыма?

[Р-80, Т. 2, с. 7];

Пусть книжности бессмертный идеал
Объединит магическим кристаллом
Технократический финал
С гуманистическим началом.

[Р-80, Т. 3, с. 7].

Чрез юбилейните издания – трилогията „Рет-
роспектива-80” и сборника от очерци на учени
„Аркадий Василиевич Соколов” – пред нас из-
раства паметник на живото и делото на академик
Аркадий Василиевич Соколов, отдадени на нау-
ката и нейните сподвижници – сърцевината на
школата на информатизацията с планетарно
значение12.
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